

Año III.

### PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Mondoñedo dos reales al mes.  
En el resto de España, siete reales trimestre.  
Extranjero y Ultramar, 30 reales semestre.  
50 al año. Pagos adelantados.  
Número suelto, 10 céntimos

DIRECCION Y ADMINISTRACION, CALLE NOVA, NÚM. 6.

Sábado 21 de Junio de 1884.

### PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administración de este periódico, calle Nova, núm. 6 (esquina á la de Herberos) y en casa de todos nuestros señores corresponsales.  
Los anuncios y comunicados se insertarán á precios convencionales.

N.º 180.

## EL PARTIDO CONSERVADOR.

El estado en que se halla el partido conservador es poco satisfactorio.

Los ministeriales no discuten, ni las violencias y falsedades de las elecciones, ni la trascendencia de estas arbitrariedades en el régimen parlamentario y para el ejercicio de la regia prerogativa, ni otros mil asuntos que se relacionan, ya con la seguridad personal, ya con la sinceridad parlamentaria, ya con la moralidad administrativa; solo los intereses personales, los estímulos del amor propio, las querellas intestinas salen á la superficie.

El capricho de las pasiones, el éxito de las recomendaciones y la falta de un criterio firme y elevado en la aprobación de actas, han producido grave desorden moral en las filas de la mayoría, como ocurre en todas las asociaciones cuando son movidos por resortes extraños á la justicia y á la equidad.

Y de esto son responsables el Sr. Romero Robledo por lo que ha hecho y el Sr. Cánovas por lo que ha dejado hacer, metido en su despacho, del cual no ha salido mas que para enterarse de cuantos fusionistas eran derrotados y decir el insidioso discurso que pronunció en el Senado.

Esta política impropia de un servidor del Rey, fué causa, además, de que la parte mas formal y sensata del partido conservador fundase una nueva *iglesia*, en la cual no se reconoce como *pontífice* al Sr. Cánovas, ni se acepta el *dogma* definido por éste en sus últimos discursos.

Y si bien es cierto, que esta *iglesia*, en la cual comulgan los Sres. Barzanallana, Llorente y otros importantes conservadores, vive medio oculta, estamos seguros de que no tardara en predicar libremente su doctrina, fortalecida con nuevos prosélitos y convencida de que tiene la posesión exclusiva de la verdad y del derecho.

El Sr. Cánovas, con mas amor propio que patriotismo, ha cuidado mas de si mismo que de las ideas conservadoras; mas celoso de su nombre, de su reputación y de su superioridad, que del nombre, reputación y superioridad del partido que dirige, ha tenido mas empeño en crear admiradores de su talento, que en estrechar las relaciones de sus amigos políticos y conquistar simpatías para su bandera.

Y esto, los incomprensibles favores á la izquierda, las injustificadas persecuciones á los liberales-dinásticos y la política de arbitrariedad, violencia y barullo que hizo el Sr. Romero, han levantado el descontento en el Congreso, la disidencia en el Senado y ambas cosas dentro del mismo ministerio.

La fracción disidente, como la bola de nieve, irá haciéndose mayor y dará la batalla; y será inútil que el Sr. Cánovas ponga ceniza en su frente y vista su cuerpo con cilicio: *Nulla est redemptio*.

Revela el estado de la mayoría del Congreso, al mismo tiempo que la decadencia del Sr. Cánovas, el espectáculo que ha dado el Sr. Coude de Toreno causando una perturbación política, por amparar un acta grave y por creer que sus amistades de Asturias valen mas que otras consideraciones.

Las actuales mayorías no tienen cohesión, ni disciplina ni sentido político.

Y el D. Antonio Cánovas de hoy no es aquel D. Antonio Cánovas del año 75 al 80.

## LAS CLASES OBRERAS.

La *Gaceta* ha publicado una circular del Ministerio de la Gobernación dirigida á los Gobernadores de las provincias, con la cual se acompaña la Instrucción por que se han de formar y regir las Comisiones provinciales y locales encargadas de practicar la información sobre el estado y necesidades de la clase obrera.

Chócanos, ante todo, que disponiendo el art. 6.º de la Instrucción, que las comisiones se constituyan el día 1.º de Junio, la circular lleve fecha de 28 de Mayo y se haya publicado el 3 de Junio; es decir, dos dias después de la fecha señalada para la constitución, cuando ésta, si ha de ajustarse á los trámites que allí se marcan, necesita no pocas operaciones previas para la designación de sus individuos.

Esta falta de formalidad, muy comun por otra parte en nuestra Administración, nos hace temer que en todo lo referente á este importantísimo asunto, se proceda con el mismo descuido y ligereza, malogrando así lo que á obrar de otra manera pudiera conseguirse.

No hemos de culpar de estas faltas á la Comisión nacional que, á lo que se vé, ya presentó redactada la Instrucción en el mes de Abril; pero como su gestión no puede ser independiente de la oficial, los vicios de esta se reflejarán necesariamente en sus actos.

La Instrucción, tan extensa como detallada y clara, comprende cuanto es necesario para determinar la manera de constituirse y funcionar las Comisiones, á las cuales señala los procedimientos mas adecuados para realizar el fin á que estos trabajos se dirigen; y ciertamente que, dada la amplitud, en nuestro juicio excesiva, del interrogatorio, las disposiciones que se dictan no pueden ser mas acertadas. Pero el deseo de abarcar por com-

pleto el estudio de la cuestión social, hará que, aun para lo que con mas perentoriedad exige solución, no sea posible reunir los datos y elementos precisos para dársela acertada, y, sobre todo, formar la opinión del país, haciendo que éste se penetre de la importancia del problema y dedique su actividad á resolverlo.

C. I.

## PLUMA Y TIJERA.

Dice *El Progreso*:

«La izquierda se ha fraccionado, y sus restos vacilan y se mueven sin dirección. Los constitucionales, aprovechando el primer ímpetu de la lucha, han recobrado fuerza y prestigio.

«La izquierda es un compuesto de tendencias, mal expresadas, que no existen; la izquierda ha perecido como agrupación, pero no como necesidad.

«El partido liberal ha de contar con estos elementos, no buscando fórmulas inútiles y capciosas, sino dando un nuevo sentido á su política, una amplitud que no tuvo.

«El Sr. Sagasta parece el indicado para esta empresa.»

Nos cabe la satisfacción de que, cuando *El Progreso* apoyaba á la izquierda y tiraba con bala envenenada al Sr. Sagasta, nosotros decíamos lo que ahora dice el ilustrado colega citado.

Leemos en *El Clamor de Galicia* de la Coruña:

«*La Juventud* de Mondoñedo en un suelto que dedica á *La Lucha Obrera* se atreve á decir que no somos sospechosos en *liberalismo*.

«Al lanzar semejante afirmación creemos de buena fe que alguna razon, motivo ó fundamento ha tenido para ello, por mas que él no lo diga y nosotros lo ignoremos; porque cómo habíamos de suponer que un periódico, pese á su título, tan formal, tan serio, tan circunspecto y sobre todo tan cristiano, fuese á faltar á la caridad y á formular contra nosotros temerarios juicios, poniéndose en ocasión próxima de mentir en perjuicio del prójimo?

«¿Cómo habíamos de suponer eso de un colega que nunca se ha tomado la reprehensible libertad de lastimar con sus frases á sus compañeros en la prensa, que al mismo periódico *La Lucha Obrera*, con el cual discute, trata con cristiano y fraternal cariño, y que ahora desempeña la caritativa taréa de formar la fe de erratas de *EL HERMANDINO*?

«Nada, nada: tiene razon, muchisima razon *La Juventud* en entremeterse en cuestiones ajenas, y en leernos la cartilla á cada número.

«Solamente deseamos saber porque dijo aquello.

«¡Habla, juventud Mindoniense!»

*El Clamor de Galicia* de la Coruña es un periódico puramente conservador.

Pero, noble y sensato.

Y por tanto sabe ser compañero digno y prudente.

Porque no es carlista.

De unos párrafos de un discurso, que *antano* pronunció D. Antonio Cánovas, y que oportunamente publica *El Alabardero*, entre sacamos el siguiente:

«Cualesquiera que sean vuestras preferencias teóricas, cualesquiera que sean vuestros temores presentes, pensad, señores, que no sois bastantes á contrarrestar el espíritu de los tiempos, el espíritu liberal que impera en el mundo moderno. Para calcular bien la resistencia que trateis de oponer á los excesos del liberalismo, pensad que la confianza que podeis tener en esos Ministros, en su valor personal, en su energia personal, en su inteligencia personal, todo eso es chica cosa, todo eso es nimia cosa, todo eso es completamente inútil para detener el impulso del torrente por donde corren las ideas de este siglo.»

Esto lo decía ¡pásmense ustedes! D. Antonio Cánovas del Castillo, en el Congreso de los diputados momentos antes de la revolución del 68.

Entonces nada tenia de monstruo.

Hoy está completamente transformado

La sed de mando, el ambicionado *turron* ha obrado en él un cambio por demás radical.

Dice *El Liberal*:

«El otro dia hablamos de Jódar. Hoy de dos pueblos de la misma provincia de Jaén; los de Fuensanta de Martos y Valdepeñas. El número de fincas embargadas á estos dos para pago de las contribuciones directas é impuesto equivalente á los de la sal, asciende á *cuatrocientos veintitres*. ¡Prosperidad! Los conservadores dicen que se prospera. Serán ellos.»

Y luego se nos dirá que el pais respira con la política conservadora.

A que grado de...felicidad hemos llegado.

En fin, no debemos extrañarnos, porque estamos en la época de las *monstruosidades*.

### Correspondencia.

Madrid, Junio 18 de 1884.

Parece que alguno de los amigos del Sr. D. Cristino Martos, ha escrito á este encareciéndole la necesidad de que apresure su regreso, por exigirlo así imperiosamente los intereses de la idea política que representa. Tambien se ha dicho que el referido amigo, al obrar de este modo, no solo ha interpretado los vivísimos deseos de varios izquierdistas, si no los de cierto personaje de la situación que cree que solo D. Cristino puede en estos momentos contener el movimiento de descomposición que se agita en la izquierda, con poco que se le ayude, como se le ayudara por valioso elemento, que á pesar de cuanto viene ocurriendo en el seno de dicho partido democrático, cree que la institución monárquica, no puede privarse en las circunstancias por que está pasando la política, del concurso de la democracia que tanto puede contribuir á su afianzamiento. He aquí, aña-

den los que tal dicen, el por que ciertos monárquicos han manifestado y manifiestan grande empeño en que la izquierda llene el fin para que fué fundada.

Posteriormente parece que dos ex-ministros izquierdistas escribieron al mismo Sr. Martos con el indicado objeto, y dándole como á entender que podria suceder que viera menguada su autoridad, si persistiese en el alejamiento en que se ha colocado. Sin duda por esto un periódico anuncia el inmediato retorno de dicho señor.

Hablando hoy una persona muy allegada al Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla de la noticia dada por un colega respecto á que varios progresistas democráticos se habian separado de dicha comunión y recobrado su libertad de acción, no solo ~~la~~ confirmaba sino que aseguraba que desde hace algun tiempo D. Manuel habia significado á estos que ahora se han separado, la necesidad de no omitir sacrificios para mantener vivo el espíritu del partido, contribuyendo con lo que se les pedia, ya que por su estado civil y por sus condiciones de temperamento no podian prestar otros servicios de mayor acción.

Dícese que el Sr. Ruiz Zorrilla, que el triunfo de su causa lo espera de cierto elemento, no ha dado importancia al desprendimiento de unos cuantos señores, que para lo que el se propone, nada le servian, mayormente cuando el papel que venian haciendo desde hace meses era el de meras figuras decorativas, cuando lo que necesita el progresismo democrático, es movimiento, acción y otros recursos. Esto pues y casi con las mismas palabras decia la persona á que hago referencia.

Se da como acordado por el gobierno, como parte del plan económico que se propone plantear en la administración de la isla de Cuba, la reduccion del gobierno superior á la categoria de una capitania general como la de los distritos militares de la peninsula con algunas facultades mas, para casos puramente excepcionales; y bajo este supuesto se anuncia el regreso del general Sr. Castillo para el otoño inmediato.

Tambien se dice que Puerto Rico sufrirá una gran reforma en su sistema administrativo que proporcionará al Erario economias no despreciables.

En la sesión del Congreso se ha discutido el acta de D. Francisco Asis Pacheco por la circunscripción de Alicante. Aunque el debate es muy animado el resultado no es dudoso para nadie, pues para el caso de que se pida votación nominal los defensores de dicha acta tienen en la cámara las fuerzas necesarias para aprobar. Muchos diputados de la mayoría que se encuentran en ella han recibido recados de atención de personas para ellos respetables para que no se ausenten hasta despues de la votación. Los fusionistas inclinanse á votar en contra, si hubiese una necesidad. Algunos ministeriales no ocultan su propósito de abstenirse.

Asegúrase que el diputado posibilista individuo de la comisión de actas insiste en renunciar este cargo por efecto de la manera que obra la comisión.

*El Corresponsal.*

### CRÓNICA LOCAL.

Momentos antes de verificarse la subasta del alumbrado público, el concejal Sr. Salvatierra hizo presente que el contratista tendria que cumplir estrictamente las condiciones

impuestas, en la inteligencia de que la mas minima falta seria convenientemente castigada.

Aplaudimos con sinceridad el celo del Sr. Salvatierra y tanto que estamos dispuestos á ayudarle en lo que podamos hasta el punto de que, todas cuantas faltas notemos en el indicado servicio, las pondremos en conocimiento del Sr. Salvatierra, por si acaso este señor no tiene noticia de ellas.

Con que ya lo sabe.

Una de las nuevas condiciones que se le imponen al contratista del alumbrado, es que para dejar de encender se necesitará que la luna esté completamente clara, y otra, que los faroles se han de limpiar con agua caliente determinado número de veces al año.

Ayer se verificó la festividad del Santísimo Corazon de Jesús.

Todo el dia estuvo expuesto S. D. M. y despues de la novena salió procesionalmente por el campo de Alcántara.

La concurrencia de fieles fué numerosa.

Con la solemnidad de costumbre, tendrá lugar mañana la festividad del Corpus en el convento de religiosas de esta ciudad.

Para su publicación en el presente número hemos recibido un bien escrito y sensato comunicado, contestando á otro que apareció en el número 4 de *La Juventud*, autorizado con las iniciales P. A. G.

Sentimos de veras que, dada la sensatez y cordura con que está redactado el comunicado en cuestión, así como los sanos y justos razonamientos que expone en el mismo, nos veamos obligados á no insertarlo por carecer de firma que lo autorice, según práctica y costumbre en cuestiones de este género.

Rogamos al autor nos participe su nombre, unicamente para conocimiento de esta redacción, si es que desea se publique su trabajo, que aparece firmada con las iniciales T. R. D.

En nuestro número anterior dijimos que, á pesar de la orden terminante dada por la autoridad local mandando poner bozal á los perros, se veian todavia algunos desprovistos de aquel, demostrando con esto el poco respeto y acatamiento que sus dueños tienen á las disposiciones del señor alcalde.

Justo era, pues, que esta falta produjese las consecuencias á que dan lugar tales omisiones; y así no nos extraña ver en estos dias la mortandad de algunos perros que, no trayendo el consabido bozal, no faltó quien les propinase la conocida vulgar *morcilla*.

¿Qué necesidad tenían algunas personas de perder estos animales si dieran puntual cumplimiento á las órdenes de la autoridad? Ninguna, y con tanta mas razon cuanto que la medida adoptada redundaba en beneficio de todo el vecindario.

El ingeniero de la provincia Sr. Lois, ha estado en esta ciudad con objeto de girar una visita á las obras de las calles de la Cruz, Herreros y Olandillas, marchando para Rivadeo muy satisfecho, según dicen, del estado de aquellas.

El jueves se ha celebrado con la solemnidad de costumbre la festividad de la octava del Corpus, habiendo sido conducidas des-

pues á sus respectivos templos varias imágenes, acompañadas algunas de la banda de música y respectivas cofradías.

Dícese que el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis no piensa tomar asiento en el Senado como representante que es de la provincia eclesiástica de Santiago.

Sentiremos amargamente que la noticia se confirme, porque entendemos que sería de gran utilidad que el reverendo Prelado interviniese en algunos de los debates de la alta Cámara.

Acompañando á su señora ha llegado á la Coruña, procedente del Uruguay el distinguido hijo de esta ciudad D. José Manuel Anido.

Es posible que se dirija á Alemania, efecto del mal estado de su salud, antes de venir á su pueblo natal.

Deseamos el pronto restablecimiento del acreditado doctor en medicina.

Ha sido nombrado alguacil del juzgado de esta ciudad el sargento segundo licenciado del ejército de Cuba D. José Gonzalez Masada.

El nombramiento hizo excelente efecto en la localidad, entre las personas que siguen con interés esta clase de asuntos, pues recayó en el solicitante que mas méritos reunía y por tanto mas comprendido en la ley de 3 de Julio de 1876.

Merece plácemes la conducta de nuestro ilustrado y recto juez, quien á pesar del poco tiempo que lleva entre nosotros, se ha captado los respetos y las simpatías de todos.

Ha desembarcado en Vigo, procedente de la América del Sur, el fundador-proprietario de nuestro colega local *El Eco Mindoniense*, D. Feliciano Sanjurjo y Silva.

Celebramos su feliz regreso.

El miércoles pasado tuvieron lugar en la casa consistorial los remates de consumos, macelo y alumbrado público, habiéndose adjudicado los primeros en 58.520 pesetas á D. Antonio Gomez, los segundos en 975 á D. Ramon Rodriguez, y los terceros en 2.035 á D. Francisco Diaz.

Procedente de Oviedo, Santander y otros puntos en donde han obtenido buenas cosechas de aplausos, han llegado á esta población los señores Guillot y David, acreditados artistas de ciencias ocultas y óptica recreativa.

Mañana por la noche darán la primera función en el teatro como pueden ver nuestros lectores en el lugar correspondiente de este número.

El que quiera pasar un rato agradable que concurra mañana al teatro.

Los precios no pueden ser mas económicos. Con que, aprovecharse.

Ha visitado esta redacción la *Revista Vitícola y Vinícola* dedicada á la defensa de los intereses de dichas industrias, que se publica en Jerez de la Frontera.

Con gusto establecemos el cambio.

Muchos señores sacerdotes que tomaron parte en el concurso para curatos celebrado á fines de julio del año próximo pasado, se lamentan de no saber aún el resultado de los

ejercicios apesar del mucho tiempo trascurrido.

Nosotros entendemos que el venerable y virtuoso Prelado sus razones tendrá para obrar como obra y todos estamos en el caso de respetar sus determinaciones.

Por el gobierno de la provincia, se interesa la captura de Juana Iglesias Ferreiro, jóven de 17 años de edad, que en la tarde del 30 de Mayo último, desapareció de la casa paterna de Mondoñedo.

Tenemos noticia de que algunos señores de esta localidad pretenden mermar la suscripción de EL HERMANDINO, propalando cuentos ridículos y aun insultando á amigos nuestros.

Como quiera que se nos ha dado el ejemplo, publicando las recomendaciones que de nuestro periódico se han hecho en la forma delicada y cortés con que se acostumbra á recomendar toda clase de publicaciones sensatas, es probable que si los aludidos continúan observando tal conducta respecto á EL HERMANDINO también publiquemos nosotros sus nombres poniendo á la par de manifiesto la delicadeza y cortesía con que proceden.

Es casi seguro que el Excmo. Ayuntamiento costeará varios instrumentos con destino á la banda de música.

Por algo se empieza y poco á poco se llega al perfeccionamiento.

Nuestro entusiasta aplauso á la corporación municipal unido al ruego de que no desmaye en sus tan nobles propósitos.

#### CORREO.

Ayer hemos sabido con inmensa satisfacción que nuestro muy querido amigo el ilustrado jóven de Triacastela (Becerreá) D. Evaristo Cela ha recibido, el día 18 del corriente, el grado de licenciado en derecho civil y canónico con la calificación de sobresaliente, calificación que ha obtenido en casi todas las asignaturas de la carrera.

Reciba nuestra mas cariñosa felicitación y tenga la seguridad de que hacemos nuestra su natural alegría.

Dice un periódico de Orense:

«El Sr. D. José Lopez Suarez ha tomado posesión de la canongía que por permuta del Sr. Meri hallábase vacante en esta iglesia catedral; y concluida la ceremonia obsequió el nuevo prebendado á sus compañeros de cabildo con un espléndido refresco que tuvo lugar en la confitería de Brasa, y por cierto que, al decir de algunos curiosos notábase con extrañeza que el distinguido cuerpo de beneficiados brillaba allí por su ausencia, ignorando si ha de atribuirse esta falta á delicadeza ó disidencia; fuese de ello lo que se quiera, lamentamos que esas mal querencias é intrigas de lugar ocurran entre los guardias del Evangelio.»

Dice *El Eco de Orense*:

«Los rendimientos que ha producido la renta de papel sellado en esta provincia durante el semestre último exceden en un 50 por 100 á los obtenidos en igual período de los años anteriores.

No podremos quejarnos con justicia de que sea *infecunda* la política del Sr. Bugallal.

Verdad es que la estadística de los procesados, en ningún tiempo alcanzó una cifra tan subida.

Ni en tiempo de Calomarde se trataba peor á los liberales.

En compensación ni un solo conservador figura en esta estadística, por mas que ante la junta del censo hubo liberal que ha tenido la desdichada ocurrencia de demostrar que algunos respetables difuntos aparecían firmando la propuesta de interventores.

*Justicia y no por mi casa*; dirá el conservador monstruo de este país.»

Cinco palomas-correos que á las doce del día 16 se soltaron en Vigo, desde el Hotel continental llegaron á Oporto, su destino, á las dos y cinco minutos del mismo día.

Ha sido nombrado por oposición catedrático de Psicología del Instituto de Lugo D. Manuel Sanz Benito.

*La Concordia*, de Vigo, da cuenta del siguiente hecho curioso ocurrido en Mazaricos:

«Querían casarse dos novios, y despues de leídas las proclamas, se presentaron en la iglesia á recibir del párroco la bendición nupcial. El sacerdote se negó á ello, sin saberse la causa, y hallándose á la puerta los novios con sus familias, amigos y convidados, preguntaron de nuevo al cura si quería casarlos —¿No?—dijo el novio al oír la segunda negativa; pues nosotros mismos nos casaremos delante de V. y de todos los presentes. ¿Me quieres? preguntó á la novia.

—Si, dijo ella ¿Y tú?

—Yo tambien; pues ya estamos.

Con lo cual se marcharon disparando cohetes entre las aclamaciones de la concurrencia.

En tanto que la fiesta se celebraba por todos con gran jolgorio, salía el cura precipitadamente con dirección á Santiago, para consultar el caso con la autoridad eclesiástica.»

#### MENUENCIAS.

Un Sr. Olmo remite desde Valladolid á *La Juventud* varias preguntas que este colega considera importantes, y que no son sino tontas. Es natural; ¿quién va á pedir peras al olmo?

La misma *Juventud*, periódico pobre y humilde, suplica á un alto personaje que se digne decretarsea declarado periódico importante local. Esto nos recuerda otro jóven imbécil que pedía le sirviesen la luna para cenar. Si aun pidiese que fuese reconocido como tal *pobre y humilde* con sus puntas de *amor propio* y otros excesos.....

Perdone por Dios hermano.

Con que *El Eco* acomete al director de *La Juventud* con mas furor que un pez-espada á (el régimen de *acometer* no es *contra* sino *á*; habrá confundido *acometer* con *arremeter*) un cetáceo? No es de buena educación poner motes; pero á confesión de parte.....

Cetáceo. No lo olvidaremos.

(Estilo de *El Motín*.)

Tambien leemos: *híbrido contubernio*. Lo de híbrido lo comprendemos, y lo de contubernio tambien; lo que no podemos comprender es un contubernio híbrido. Si se tratase

del fruto híbrido de un contubernio, menos mal; pero *La Juventud* debe estar muy fuerte en eso de contubernios cuando de ellos se ocupa, y lo sabrá mejor que nosotros.

Magister dixit.

Canastos! Ahora resulta que *La Juventud* no cesará en el propósito de perseguir á EL HERMANDINO hasta que esta Ciudad (con C mayúscula, jóvenes) y toda Galicia se vean libres de esos nuevos apóstoles del liberalismo.

Entendámonos: los apóstoles somos los redactores; EL HERMANDINO no es mas que el medio de cumplir nuestro apostolado. De modo que *La Juventud* se propone desterrarlos de Mondoñedo y de toda Galicia.....

O tal vez se propondrá acabar con nosotros.

Eso sería mas radical.

Asesino!! digo, no; sobran algunas letras.

Y esto me hace pensar en la *mano negra*. ¿Si estaremos encima de un volcan?

Y decir que el pícaro liberalismo tiene la culpa de todo.....

Pero debemos suponer que ni *La Juventud* ni su director tienen pizca de liberalismo por ahora.....

Eso nos tranquiliza.

¿A quien se le puede ocurrir la idea de construir un teatro sino á un réprobo en vida?

Veremos quien da ese dinero; si señor, lo veremos. Pues no faltaba mas. Y gracias que

*La Juventud* tiene suspendido el juicio..... que si llega á descolgarlo.....!

Ay ay ay mutillac  
Chapelingorria.

En este momento se nos ocurre que podría regalarse la casa de la calle alta de Batitales á ese protector anónimo (el de las 500 pesetas) para que hiciese de ella el uso que estimase oportuno, sin bombo ni platillos. ¿No es verdad, director de *La Juventud*?

Magistral: límpiame, que estás de huevo.

*El Eco* dice que no tiene inconveniente en que á *La Juventud* «se le otorgue el gran privilegio de invención en materia de estirar rabos.»

Compadre: ¿rabos de zorras?

AVISO.

En el barrio de Remourelle de la parroquia de San Pedro de Arante y distrito de Rivadeo, se halla detenida desde el 29 del próximo pasado Mayo, en poder de José Cuadrado y Alonso una yegua, de color cano, que al parecer se debió extraviar de alguna grey del monte, la que se entregará al que demuestre ser su verdadero dueño.

TEATRO.

COMPANIA FANTÁSTICO ILUSIONISTA DE LOS ORIGINALES

SRES. GUILLOT Y DAVID.

Grandioso espectáculo para mañana á las 8 y media de la noche.

TRES RECREACIONES DISTINTAS.

PRIMERA RECREACION.

Experiencias del excéntrico profesor Sr. GUILLOT.

SEGUNDA RECREACION.

HABITANTES DE LA LUNA.

LA MANSION DE SATANAS.

TERCERA RECREACION.

ILUSION DE ÓPTICA.

El químico Sr. David, premiado con 7 medallas como ilusionista óptico, presentará trabajos excepcionales con el auxilio de la nueva luz Drumot.

Una tempestad en medio de la erupcion del VOLCAN DE NAPOLES.

PRECIOS.

Butaca con entrada 4 reales. Entrada general 2.

NOTA.—Las localidades se despachan durante el dia en el Teatro.

Mondoñedo.— Imp. de H. Mancebo.

ANUNCIOS

**BRILLO ESPAÑOL**  
para el planchado,

inventado por D. Francisco Carmona,  
proveedor de S. M. el Rey.

Este admirable específico que tan buenos resultados ha dado en todas las capitales de España en donde se hace uso de él para todos los trabajos propios del planchado, era necesario darlo á conocer en esta importante poblacion, para lo cual se encuentra aqui, solamente por quince dias, una señora dedicada á dar lecciones á domicilio sobre el uso de tan conveniente específico.

Bastan dos lecciones sobre el particular para aprender á planchar con toda perfección cualquier clase de camisas, quedando con las telas unidas y con el brillo que tanto se desea. Y todo esto al ínfimo precio de 2 pesetas por cada lección.

La botella del referido BRILLO que es suficiente para 120 camisas, se vende al precio de 2 pesetas 50 centimos. Hay tambien un gran surtido de hierros para realzar bordados, rayadores para cuellos y puños y tablas para sacar bien armadas las pecheras.

El método que se debe emplear en la confección del almidon y blanquear y unir las telas nuevas, que tan dificiles son de planchar, lo explica muy bien la etiqueta del frasco.

Dirigirse para esta clase de pedidos, á la calle de la Angustia número 33, casa de D.ª Maria Josefa Andrade.

NUEVOS MODELOS EN MÁQUINAS

para familias é industriales.

Todos los modelos á 2 pesetas  
50 centimos, sin más anticipo.  
10 por de descuento al contado.



Hilos de algodón, forzales de seda, agujas, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

306.292 máquinas vendidas en 1882  
42.256 más que en 1881.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras «Máquina legítima de la Compañía fabril SINGER.»

Pídanse catálogos ilustrados con listas de precios.  
3—REINA 3 —LUGO.

IMPORTANTE.

El lunes 30 del corriente y hora de 12 de su mañana, se remata en la Notaria de D. Fernando Paz Vivero, la casa número 16 de la calle de Herreros de esta ciudad, la cual comprende una preciosa rocha á su espalda.

IMPORTANTE.

Para la estación de verano se recibió en el BAZAR GALAICO un gran surtido de calzado para señoras caballeros y niños, de las mejores fábrica, de Madrid.

Al propio tiempo llegó un variado surtido de sombreros y abanicos de Viena para señoritas y niñas. Tenemos igualmente una gran variedad en relojes de bolsillo de oro, plata y níquel, y los elegantes de acero oxidado; con cuyos precios nadie puede competir.

NOTA.—No olvidarse de las camas inglesas sillas alemanas, licores etc. etc. etc.

BIBLIOTECA

DE

«EL COSMOS EDITORIAL.»

Montera, 21.—Madrid.

Esta Biblioteca publica dos novelas, mensuales el 1.º y el 16 de cada mes, escogidas entre las mejores que vean la luz pública en Francia, Inglaterra, Italia y Portugal, y alternadas con las de nuestros mejores escritores.

Cada tomo de estas novelas constará de 400 á 500 páginas, y se venderá al precio de 2 pesetas 50 centimos. Las obras que se publiquen reunirán las mejores condiciones de moralidad, instruccion é interés dramático, y estarán al alcance de todas las inteligencias.

Se admiten suscripciones á esta Biblioteca, al precio de 15 pesetas por trimestre, y se sirven las obras á domicilio á los señores suscritores, ó se remiten á provincias, regalándoles además una obra cada trimestre.